

# HERALDO DE ALCOY

NÚM. 433

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES GENERALES

AÑO IV

1899

Jueves 5 de Enero

## LOS CAMBIOS Y EL COMERCIO

Tienen mucha razón los periódicos de Madrid al advertir lo que sucede con los cambios y el comercio.

Cuando se elevó el cambio internacional á 50, y sobre todo al llegar á 80, y estacionarse, ya que duró poco la subida á 115, encarecieron en el mercado nacional todos los productos extranjeros y aun otros obtenidos en el país.

Peró el cambio internacional ha descendido por bajo del 30, y hace más de un mes que se halla al mismo tipo que se cotizaba en el año pasado; antes del encarecimiento de las subsistencias, y sin embargo, éstas no se abaratan, siguiendo los consumidores pagando la altura que no existe del cambio, y la explotación que á su sombra se hizo por los productores y comerciantes.

Más diremos, y es que en muchos casos no ha pagado el comercio importador ese extraordinario encarecimiento del cambio, pues las casas exportadoras de importancia, enviaban sus géneros á pagar á fin de año, ó hasta que se normalizasen los cambios, satisfaciendo entretanto un 5 por 100 de interés al dinero.

El caso no es nuevo, sino que, por el contrario, es la repetición del abuso que se ha cometido siempre que por cualquiera causa se han elevado los artículos de consumos, pues aunque haya desaparecido aquella, se demora el abaratarlos, y rara vez se restablece el precio primitivo. Así se va elevando el precio de todos los artículos de necesidad, y la subsistencia se encarece de una manera desproporcionada á las rentas y utilidades que pueden obtenerse.

En todo esto, sólo salen ganando los negociantes en mayor y menor escala, pues unos u otros son los que realizan el beneficio de exigir á los consumidores aumento en los precios por un quebranto de cambio que no pagan ó que no alcanzan á la cuantía del recargo.

En nombre, pues, de los consumidores que constituyen la mayoría inmensa del país y del derecho, procede pedir que se rebajen los precios de los artículos que se encarecieron con motivo ó pretexto de la elevación de los francos y libras, puesto que éstos han descendido de valor, para que se abarate la vida y cesen las explotaciones indebidas.

Que también en esto hace falta regenerar el país.

¡Lástima grande que no esté todavía en funciones la asamblea de Zaragoza para discutir esta forma de regeneración!

## ALCOY

Accediendo á los deseos que nos han manifestado muchos de nuestros apreciables suscriptores, desde hoy reanudamos el servicio telegráfico de las cotizaciones de la Bolsa de Madrid.

Este nuevo sacrificio nos lo imponemos gustosos en obsequio de nuestros abonados.

—Los niños están hoy de fiesta. La llegada de los Reyes, es para ellos el constante ensueño de varias noches y se aprestan á verlo realizado con una alegría infantil verdaderamente conmovedora.

La presencia de los Magos, con su brillante séquito, atravesando las calles de la ciudad sobre briosos caballos, les seduce y fascina, llegando su asombro á lo inconcebible, cuando ven á los pajes encaramados por las escaleras de mane, depositando los regalos en las propias manos de los pequeñuelos, que aguardan ansiosos en los balcones.

A la Sociedad *El Panerol* correspondió la gloria de haber establecido en Al-

coy esta solemnidad, y merece por ello los elogios que le tributan los propios y los extraños, porque cuantos forasteros han presenciado esta fiesta, en años anteriores, se han ido encantados de su hermosura.

Hoy á medio día, se celebrará el acto preliminar de la llegada de los soberanos de Oriente. Varias niñas, en trajes de pastorcitas, montadas en lujosos carruajes, recorrerán las calles más principales de la población, acompañadas de una banda de música, y arrojando á su paso dulces y aluluyas.

La sociedad *El Panerol* ha tenido la dignación de facilitarnos el siguiente despacho telegráfico, con carácter de urgente, que ha recibido en la madrugada de hoy:

«Sociedad *El Panerol*.—Alcoy. Acabamos de llegar á lo alto de la sierra de Mariola, en donde nos tiene preparada una suculenta paella, nuestro súbdito el pedáneo de esta comarca. Después de yantar y de un breve descanso, saldremos directos á Alcoy, en donde entraremos al anochecer. Llevamos multitud de regalos para los niños. Tengan preparado un alojamiento regio en *El Panerol*.

*Melchor, Gaspar y Baltasar*. Según nuestras noticias, los Magos verificarán su entrada por la calle de Santa Elena, dirigiéndose por las de San Lorenzo y Polavieja á las Casas Consistoriales, en donde obsequiarán á los niños y ancianos asilados en la Beneficencia y en las Hermanitas de los Pobres. Inmediatamente después, seguirán la carrera de todos los años, descansando en *El Panerol*, desde donde regresarán á Egipto.

Entre la diversidad de poesías que arrojarán desde los carruajes las pastorcitas anunciadoras de la llegada de los Reyes, figura el siguiente

### BANDO

Ché, Coixo, fés un pregó, digues qu' els Reys venen ya, y que á les sis de la esprá entren en la població.

Digues qu' els grans y qu' els chics serán este añ obsequiats, desde els pobres asilats hasta els michans y els mes rics.

Que posen llums, cubertors; que cremen focs y cubets y que iquen els chiquets á resibir als Señors.

Y en previsió de algun dañ, avisa també, en persona, als bomberos, porque este añ crema una traca Cantona.

¡Dichosos los niños que pueden celebrar esta hermosa fiesta!

Los que la recordamos con lágrimas en los ojos, solo debemos pedir al cielo que derrame sobre esa vent urosa multitud de rapazuolos, todas sus bendiciones.

—Le ha sido concedido el empleo inmediato á nuestro muy estimado amigo y paisano D. Jesús Masía Oltra, segundo teniente del tercer batallón expedicionario de Filipinas.

Reciba nuestra afectuosa enhorabuena.

—Los señores Hijos de A. Payá, acreditados impresores de esta plaza, han tenido la dignación, que les agradecemos, de remitirnos un precioso almanaque de pared, con el que obsequian en el corriente año á su numerosa clientela.

El regalo de los señores Payá, ha de ser necesariamente muy estimado, porque los cromos sobre los cuales están colocados los bloks, son de verdadero gusto.

—Dice el *The Sun*, de Nueva York: «En el viaje que Mr. Mac-Kinley ha hecho á Pensylvania, ha sufrido un contratiempo, que tiene muy preocupado al presidente de la República.

En una de las estaciones del tránsito, un corresponsal del *Sun* presentó á Mac-Kinley una gitana que deseaba decirle la *buenaventura*. Miró la gitana las rayas

de la mano del presidente, y le dijo con voz sentenciosa:

—Tú morirás el año 1899, precisamente el día del aniversario de la firma del Protocolo de Washington.

Mac-Kinley palideció, la gitana fué presa y todos los que presenciaban la escena la comentaron mucho.

—Según se dice, el dividendo que el Banco de España acordará distribuir, será de 65 pesetas por acción, que con otras 60 repartidas del ejercicio anterior, hacen un total de 125 para todo el ejercicio.

Debe advertirse que aún queda por distribuir parte de ganancias en cantidad de alguna importancia.

Además se anuncia para el día 14 del actual la amortización por sorteo de 3.900 obligaciones de Aduanas.

—Nadie debe comprar productos yanquis y la Emulsión de Scott es yanqui, por lo cual todo el mundo prefiere la Emulsión Española del Dr. Trigo, que es una preparación superior y más económica que la de Scott.

## LA VIDA RELIGIOSA

Santo de hoy.—San Telesforo, papa y mártir.

Santo de mañana.—La Adoración de los Santos Reyes.

## CULTOS

Parroquia de Santa María.—A las 9 función al Niño Jesús del Huerto predicando D. Justo Martínez, Pbro.

Iglesia del Santo Sepulcro.—Hoy jueves, á la hora de costumbre, ejercicio con el Señor expuesto, rosario, meditación, adoraciones al Santísimo Sacramento, letrillas y reserva.

Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.—A las 9 función á la Virgen predicando el Dr. D. Rigoberto Domenech, Pbro.

## Se constante con los buenos remedios

Cuando una enfermedad aparece en una familia, lo primero que se piensa es encontrar el remedio apropiado al caso, lo que prueba cuán importante es, cuando la salud y hasta la vida están tal vez en peligro, el escoger una medicina de confianza, autorizada por todas las eminencias médicas, y cuyo nombre sea la mejor garantía de sus cualidades.

En estos tiempos modernos, en que tantas medicinas falsificadas se hallan en venta, deben tomarse las mayores precauciones para adquirir la verdadera. El elevado rango que los médicos de todo el mundo han colocado en la Emulsión Scott, es debido únicamente á su superioridad y excelencia.



Los médicos consideran la Emulsión Scott como la mejor fórmula bajo la cual se puede tomar el aceite de hígado de bacalao con hipofosfatos. La Emulsión Scott es agradable al paladar, de fácil digestión hasta para los estómagos endebles, y además, como se asimila con perfección, la sangre enriquecida dando pronto y admirables resultados. En cuanto á las propiedades nutritivas de la Emulsión Scott, sólo diremos que son harto conocidas; su maravilloso poder de enriquecer la sangre, renovar los tejidos y aumentar la fuerza resistente del cuerpo, son condiciones especiales de esta preparación que los médicos aprecian en su justo valor.

El Dr. D. Trinitario Balanzá, de Valencia, escribe:

«Certifico que de 10 años á esta parte he utilizado en gran número de enfermos el potente auxilio de la Emulsión Scott, habiendo podido comprobar, por efecto de su uso, un aumento notable en el número de glóbulos rojos así como en la energía del cuerpo. Esta mejora que denuncian, respectivamente, el microscopio, el dinamómetro y la báscula, se ha conseguido en un grado máximo de rapidez é intensidad en los grandes distrofes espíriticos, tanto de los niños (raguismo, atrofia, anemia, etc.) como de los adultos (consecuencias prolongadas, clorosis, auto-intoxicación bronquial no fibril, etc., etc.). Puedo concluir de mis observaciones, que la Emulsión Scott es un alimento de primer orden, á la par que un verdadero estimulante de la nutrición.

«Gustoso aprovecho esta ocasión para manifestar que el preparado de los Sres. Scott y Bowdler, como todos los progresos farmacológicos que de manera tan efectiva realizan la adaptación á la práctica de las prescripciones científicas, pueden contar con mi decidida cooperación sin restricciones de ningún género.

Valencia y Diciembre 1895.—TRINITARIO BALANZÁ.

**MARTÍNEZ**  
MÉDICO DENTISTA  
POLAVIEJA, 11 Y 13, PRINCIPAL

## SE COMPRAN

actualmente á 300 pesetas cada una, las acciones de la Sociedad de Seguros «La Unión Alcoyana»

Dará razón Eugenio Carbonell Bas, calle del Vall 17, 3.º ó en la sucursal del Banco de España.

## Los mejores vinos de mesa

directos de cosechero, y elaboración esmerada, se hallan de venta en la tienda de «La Pastoreta» de Francisco Camallonga y en la de «La Palmera» de Jordá Hermanos.

Precios de los once litros devolviendo las botellas en que se sirven:

Tinto clase superior seco, 4 pesetas. (Dos botellas, 75 céntimos.)

Tinto clase común seco, 3'25 pesetas. (Una botella 30, céntimos.)

Clarete superior, 4'25 pesetas. (Una botella 40 céntimos.)

Clarete común, 3'75 pesetas. (Una botella 35 céntimos.)

Clarete fino 5 pesetas. (Una botella 50 céntimos.)

## NUESTRO SERVICIO TELEGRÁFICO

### INFORMACIÓN ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL SR. PUIG

Lo que colea Madrid 4 (5-10 mañana.)

El Ministro de Marina, ha recibido y facilitado á la prensa, el siguiente despacho telegráfico:

Manila 3 (11-10 m.).—El comandante del apostadero al ministro de Marina.

Últimas noticias Balabac las comunicadas ayer á V. E. Se mandó cañonero que sostuvo fuego con insurrectos sin conseguir rescate mujeres que se gestionó también por el exsultán Joló, residente en Paragua.

Escuadrilla Sur reconcentrada Zamboanga con fuerzas de las Visayas.

No hay otra comunicación que la marítima.

Capitán navío «Ferrer» llegó á ésta para tomar mando apostadero, quedando mando escuadrilla el capitán de fragata señor Padriñan.

### Balace del año

París.—La prensa inglesa, haciendo balance del año, dice que el que acaba de transcurrir, será memorable en los fastos de la historia, porque en el mismo se ha dado elocuente testimonio del poderío de los pueblos de lengua inglesa.

Los triunfos por las armas de la Gran Bretaña en el Sudán y por la diplomacia en el asunto de Fachoda, prueban que Inglaterra es capaz de llevar á cabo los más vastos proyectos, y de que sus medios de acción son cada vez más poderosos.

Los Estados Unidos, por su parte, abandonando su política tradicional, han demostrado la fuerza que disponen para llevar á cabo una política de expansión y engrandecimiento, gracias á sus recursos, no solamente materiales, sino también morales.

Termina exponiendo las ventajas mutuas que los anglo-sajones de aquende y allende el Atlántico pueden conseguir si continúa la unión y se estrechan más firmemente las relaciones entre la Gran Bretaña y los Estados Unidos.

### Conferencias

Madrid 4 (12 tarde.)

El Ministro de Marina, general Auñón, ha presentado á la Reina los telegramas originales recibidos de Manila. Después ha estado en casa del Sr. Sagasta, con quien ha celebrado una detenida conferencia, en la que parece se acordó adoptar algunas medidas á fin de evitar se repitan sucesos tan sangrientos.

### El Libro Rojo

Madrid 4 (3-5 tarde.)

El primer tomo del «Libro Rojo», que se ocupa del Protocolo, está terminándose de confeccionar y es casi seguro que esta misma semana se podrá repartir.

En cuanto al segundo, que comprende la documentación relacionada con el tratado, tardará aún algunos días en terminarse, pues se desea resulte completo y aún falta por recoger y ordenar algunos documentos.

### La Crisis

Madrid 4 (5-10 tarde.)

Hasta el viernes ó sábado, según han asegurado tres ministros, no se celebrará el anunciado Consejo bajo la presidencia del señor Sagasta.

Sea en uno de estos dos días, ó en otro, lo que estiman los ministros como indudable es que en el primer Consejo que presida el jefe del Gobierno, quedará planteada la crisis.

### De política

Madrid 4 (7-25 noche.)

Menudean las conferencias entre los hombres más importantes de la política.

El Sr. Gamazo ha celebrado una de larga duración con el Ministro de la Guerra. Los ministros de Estado, Ultramar y Gobernación han conferenciado también con el Sagasta y parece que en nombre de este han sido visitados algunos exministros, con objeto de conocer sus opiniones acerca del problema político.

Los conservadores, por su parte, no descansan. Celebran con alguna frecuencia importantes entrevistas que pasan desapercibidas de los reporters. Hoy mismo, ha estado en Palacio, más de una hora, un conocido general y han sido pocos los periodistas que se han apercibido de la entrevista celebrada por este con la Reina.

El pleito que sostienen por el poder liberales y conservadores, es actualmente muy empeñado.

### SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL L. LOTY

Bolsa de hoy Madrid 4 (5 tarde.)

Interior contado.	54'75
Id. fin de mes.	54'60
Exterior contado.	59'85
Id. fin de mes.	60'00
Amortizable.	65'00
Tesoro B.	100'00
Aduanas.	90'00
Cubas, 1886.	47'75
Id. 1890.	40'55
Filipinas.	65'00
Banco de España.	388'00
Tabacos.	00'00
Francos.	31'75
Libras.	00'00

## GABINETE DENTAL DE LA

Srta. Doña Edelmira Agulló

Operadora y artífice.—Dentista de la facultad de medicina de Madrid.—Especialista en dentaduras artificiales por los últimos adelantos de la ciencia

Ofrece al público sus servicios en casa de su padre el acreditadísimo dentista D. Francisco Agulló, en donde tiene montado su gabinete con todos los instrumentos y aparatos más modernos que hasta el día se conocen.

POLAVIEJA, 4, PRINCIPAL.—ALCOY

## ABONOS

PARA CEREALES (GARANTIZADOS)

Ricardo Rigal, San Nicolás 49, Alcoy

Clases especiales para viñas, olivos, hortalizas, naranjos, patatas, arroz, etc.

## NODRIZA

Camila Serra Pastor, de 24 años, leche de doce días, domiciliada en la partida de Riquer alto, Masía del Olivar, desea encontrar criatura para su casa.

## Boda por sorpresa

MADRID 3  
D. Juan Milla, empleado en el Tribunal de Cuentas, fué el domingo por la mañana a la iglesia de la Concepción, sita en la calle de Hermsilla, con los testigos señores conde ó marqués de Jover, el comandante de artillería, Sr. Estrada y otro caballero. Al poco rato de hallarse en la iglesia, se presentó la señorita doña Josefina Ramírez de Arellano y Moyano, hija de la marquesa viuda de la Fuensanta del Valle. Al entrar el sacerdote en la sacristía, después de celebrar el santo sacrificio de la Misa, oyó decir al Sr. Milla: «Esta señorita, yo quiero por esposa a esta señorita. Acto continuo entraron todos en la sacristía, y el Sr. Milla manifestó al celebrante que, después de lo dicho, y en virtud de lo dispuesto en el Concilio de Trento, quedaban desposados él y la señorita Ramírez de Arellano, y que al efecto presentaba los testigos. El señor cura les manifestó que no era válido aquel acto. Una hermana del Sr. Milla fué a la catedral en busca del señor vicario, D. José Cadena, manifestándole lo ocurrido, preguntándole si aquel acto era válido, a lo que contestó el Sr. Cadena que hasta que se tramitara el expediente por la Vicaría, no podía decir nada acerca del particular. Ayer comparecieron en las oficinas de la calle de la Pasa todas las personas indicadas, habiéndose comenzado a instruir las diligencias del expediente matrimonial. La señorita Ramírez de Arellano fué acompañada a la Vicaría, desde el convento de dominicas de la calle de Don Ramón de la Cruz, donde fué depositada por otra señora. Créese que el asunto tendrá un arreglo satisfactorio.

## Ocupación de la Habana

**Telegramas oficiales**  
Habana 1.º.—General Castellanos a ministro Guerra: «El medio día de hoy acabo de hacer entrega oficial Estados Unidos, territorio esta isla, tributándose debidos honores con salva 21 cañonazos a nuestra bandera, que ha sido saludada igualmente al ser retirada Morro por otros americanos y sus buques de guerra, revistiendo acto respetuosa solemnidad y alta deferencia y cortesía generales y tropas americanas hasta último momento, reinando entera tranquilidad esta capital. Hecha completa evacuación esta plaza, salgo acto seguido en vapor «Rabat» para Matanzas y Cienfuegos inspeccionar y atender embarques fuerzas restantes mi mando, concentradas ya en aquellos dos puertos y sus cercanías.—Castellanos»  
Habana 1.º.—«El comandante general del Apostadero de la Habana: Al «Rápido» donde embarco, acompañan «Molins», «Nueva España», «Vasco Núñez», «Hernán Cortés» y «Velázquez», «Patriota» remolcando «Filipinas»; convoya el «Encarnada», «Magallanes», «Galicia» y «Martín Alonso Pinzón». Derrota ordenada Martinica por Sur Cuba. «Magallanes» por Norte atendiendo sus condiciones marítimas. De este puerto a buscar paralelas 5.º 6 más bajo, pues antes considero no encontraré colinas, dirigiéndome a San Vicente Canarias y con conocimiento de tiempo a Cádiz. Caso dispersión a Cayenas ó Paroná Cabo Verde dando cuenta a V. E. de nuestros arribos. Entregadas a Calvo las trece lanchas, el dique, material guerra, anclas y cadenas que nadie adquirir y tres nuevos adquiridos Estados Unidos tiempos atrás. Capitán de fragata Peral, un maquinista, dos ayudantes, un contramaestre y doce hombres quedan encargados de la custodia y sostenimiento de todo, cumpliendo cable de ayer.—Manterola»

## De Fabra

Habana 1.º.—Al dar las doce del día, la bandera americana ha sido izada en las fortalezas y edificios públicos de esta capital. El general Castellanos, profundamente conmovido, entrega el mando de la plaza al general americano Wade, diciendo que espera que las buenas relaciones de los ejércitos español y americano continuarán hasta el término del abandono de la isla. El general Wade contestó en parecidas frases y en el acto transmite el gobierno al general Brooke. El general Castellanos dirige luego una sentida alocución a los oficiales y soldados españoles, en la cual dice: «He asistido a muchas batallas y por la primera vez en mi vida me falta el valor. ¡Adiós, adiós!

El general Castellanos se ha embarcado inmediatamente con dirección a Matanzas. No se ha turbado el orden público. Los españoles están profundamente apenados al ver ondear en esta ciudad la bandera americana.

## Sacerdote asesinado

Valencia 2.º.—El timador conocido por «Pepe el valenciano», en quien recaen sospechas de que esté complicado en el asesinato del sacerdote Sr. Meliá, ocurrido hace poco en una casa de la calle de Trafalgar, en Madrid, ha sido apresado en Gandía. Dicho individuo, a quien se le ha encontrado 6.000 pesetas en billetes de Banco, otras 6.000 en papel del Estado y algunas joyas de gran valor, será conducido mañana a esa. El preso fué conducido a Valencia, amarrado con esposas. Al llegar a la estación de esta capital, rompió las esposas y huyó gritando: «¡A ese! ¡a ese!» Un guardia civil salió en persecución del fugitivo. Otro que también le perseguía, tuvo la desgracia de caerse al suelo rompiéndose una pierna. Un oficial de la guardia civil y un guardia municipal, capturaron al fugitivo y lo condujeron a la cárcel, en donde quedó incomunicado. El detenido es desertor del penal de Cartagena. Viste con elegancia y en las manos lleva muchas sortijas. Habla correctamente. El preso gozaba en Gandía de fama de hombre de posición. Iba a casarse con una señorita muy conocida.

Agencias y corresponsales dicen que el detenido en Gandía está complicado en el horrible asesinato del cura D. Miguel Meliá Pons, y este es muy aventurado, pues el Sr. Martín Ruiz ordenó la prisión del «carterista», no por tener el convencimiento, ni siquiera indicios de que sea el asesino ó cómplice del crimen de la calle de Trafalgar, sino como «pájaro de cuenta» que tiene varias causas en los juzgados de Madrid. El «lamoso» joven se ausentó de Madrid, hace pocos días para contraer matrimonio con la hija de un abogado del pueblo de Gandía, y por esto la justicia mandó prenderlo en el citado pueblo, mas no porque se le siguieran los pasos al «ratero elegante».

Lo único que ha es un anónimo diciéndole al juez que un «carterista» llamado Domenech pudiera quizá darle algún dato relativo al suceso de la calle de Trafalgar. Esto es todo lo que por ahora se puede decir del asunto. El detenido en Gandía se llama Bartolomé Domenech.

## De política

MADRID 3  
El Sr. Sagasta se encuentra ya completamente bien. Ayer estuvo levantado hasta las once de la noche. Por teléfono celebró una breve conferencia con la reina, siendo de suponer que no se ocuparán de política. El ministro de Gracia y Justicia ha visitado al jefe del gabinete, hablando de las cuestiones más salientes de gobierno. Los ministros tienen convenido no visitar todos en un mismo día al presidente, para no fatigarle con la mucha conversación. Entre hoy y mañana, y a horas distintas, irán los consejeros responsables a visitar a su jefe. De estas primeras entrevistas, presúmese que la de mayor interés ha de ser la que el Sr. Sagasta tenga con el ministro de la Guerra, pues ha de querer el presidente del Consejo que se vayan fijando actitudes definitivas para resolver las cuestiones políticas. Generalmente se cree en los círculos políticos que el jueves ó viernes se celebrará Consejo de ministros en casa del Sr. Sagasta. Ese Consejo será esencialmente político y en él pronunciará el gobierno la última palabra que tenga que decir sobre el planteamiento oficial de la crisis y todas las demás importantes cuestiones que con ellas están relacionadas, tales como la conjunción de elementos para formar nuevo Gobierno y momento de disolver las Cortes. Oídas las opiniones de sus compañeros, creen algunos que el Sr. Sagasta procederá rápidamente y el sábado mismo planteará a la corona la cuestión de confianza. La resolución de la reina parece que no se hará esperar, porque la reina conoce ya la opinión de cuantas personas pudiera consultar, las cuales van con frecuencia a

Palacio, y no hará, por lo tanto, consulta alguna. Respecto a la solución que haya de tener el problema, varían hasta el infinito los pareceres. El tiempo dirá quién es mejor profeta.

Ayer estuvo en Palacio el señor marqués de la Vega de Armijo. El presidente del Congreso cree que la mejor solución es la continuación del señor Sagasta en el poder.

Continúa hablándose de la reunión de generales de que ya tienen noticia nuestros lectores. La prensa de la mañana habla de otra supuesta reunión de generales, en lugar distinto de la anterior y recoge el rumor sobre la posibilidad de que en breve ingresen en las prisiones de San Francisco un teniente general y un general de división. Un colega añade:

«Hablando anoche un ministro de las reuniones de generales que actualmente están a la orden del día, manifestó que no se ha tomado a propósito de ellas ninguna medida de gobierno, sino que el general Correa no había fijado su atención en esas reuniones de carácter privado, por entender que los congregados no han fallado a ninguno de los deberes que el cargo impone.»

Leemos: «Se dice que en el primer Consejo de ministros que se celebre en la Presidencia, acaso todavía sin la asistencia del Sr. Sagasta, el general Correa se propone tratar extensamente la cuestión relativa a las recompensas por la campaña. Y el Gobierno cree que este asunto va a dar mucho que hacer.»

## La evacuación de Ilo-Ilo

El general Ríos  
Manila 1.º de Enero de 1899, a las 6.25 tarde.—El capitán general al señor ministro de Ultramar: «Baño de Manila 1.º de Enero de 1899.—Acabo de llegar en «León XIII», que condujo a todo el resto de Emplados de Visayas y Mindanao, quedando así todos reconcentrados en Manila, dejando recursos para dos meses Zamboanga. Traigo 200.000 pesos para atenciones más urgentes. Todas Administraciones hicieron entrega caja central Visayas fondos y documentación, teniendo satisfacción participar V. E. no ha sufrido pérdida alguna Estado en aquel territorio. Ordeno envío Península de documentación que afecte responsabilidad en todos los ramos, quedando el resto cumpliendo orden de V. E. y para no involucrar administración Visayas con la de Luzón, quedo en Zamboanga caja central y embarcaré conmigo para rendir cuentas directamente a ese ministerio, pues en circunstancias se me dificultan muchos los servicios. Tuve que mandar barco por carbón Labuan para concentración Sur, quedando solo a mis órdenes vapores «Uranus» y «Churruaga», de Compañía Marítima para aquel servicio, y el de correo semanal que establezco entre Zamboanga y esta plaza. Ruego aprobación V. E. Han quedado 1.500 presidiarios en Iligan custodiados por el pueblo, a quien he dado 150 fusiles con tal objeto, asunto que ultimaré con general Otis. Los deportados en Mindanao fueron transportados a sus provincias con los licencias. Confirmadas noticias Balabac. Asesinado español en Manila, cuyo rescate gestionaré con el de los otros prisioneros. Para evitar repetición cosas análogas, he hecho rápida concentración de españoles, tomando nota de pocos bienes y esbozo valor del Estado, para que puedan tenerse en cuenta por comisión que se nombre. Obispo Cebrú continúa allí por ser su deseo.—Ríos»  
El ministro de Ultramar telegrafió ya al general Ríos aprobando su conducta, y dándole instrucciones para el arreglo de la situación administrativa en Manila. Comentando el ministro de la Guerra noticias de la prensa extranjera, respecto a haber sido asesinada la guarnición española de Ponapé, decía: «No puedo creer que eso sea cierto. El último barco que estuvo en las Carolinas fué el «Uranus», que llegó a Manila hace algunos días y llevó la noticia de que no ocurría novedad en aquel Archipiélago y se recomendaba además la acertada gestión del administrador de Hacienda. Posteriormente no ha llegado a Manila otro barco que haya estado en las Carolinas, ni hay cable con ellas para poder comunicar noticias. ¿Cómo, pues, ha podido saberse lo que acogen periódicos extranjeros, poco cuidadosos de depurar la verdad de esta clase de informes? Por otra parte, el general Ríos está ya

en Manila, y nada me ha dicho de tal rumor. Respecto a la sublevación de los indígenas de la isla de Balabac nada se me ha comunicado, pero desde luego puedo decir que allí no tenemos guarnición. Nuestras fuerzas se están concentrando como la dicho en sus últimos despachos el general Ríos, y disponiéndose para embocar la fuerza peninsulares.»

## Parlamento portugués

Lisboa 2.º.—Con la solemnidad acostumbrada se ha verificado hoy la apertura de Cortes. En el discurso de la corona se expresa la gratitud del monarca para con los Estados que han manifestado a Portugal sus simpatías, con motivo de las fiestas centenarias de la India. Durante la guerra de América y España, naciones ambas amigas, Portugal proclamó y mantuvo, como era de su deber, la más estricta y absoluta neutralidad. Iniciada por el emperador de Rusia la reunión de una Conferencia internacional para asegurar los beneficios de la paz y poner término a los armamentos excesivos, Portugal se adhirió al pensamiento por la simpatía que le inspira esta generosa idea y resolvió, en consecuencia, acceder a la invitación. Se hace constar también que a invitación de Italia se le ha hecho representar en la conferencia contra una secta maléfica que amenaza a la sociedad actual en sus bases. El gobierno dará cuenta oportunamente a las Cortes de las gestiones empleadas para llegar a un acuerdo con los tenedores de la Deuda exterior. El ministro de la Guerra presentará un proyecto de reforma del ejército y una proposición para la compra de armamento destinado a la infantería. Enuméranse también en el discurso otros proyectos de carácter económico y administrativo. En cuanto a las colonias, dice no basta conservar nuestro dominio colonial en su completa integridad, como patrimonio sagrado de la nación; es preciso también aprovecharlo y desarrollarlo como fundamento de nuestra regeneración económica. En ese sentido, anuncia, serán presentadas a las Cortes las proposiciones necesarias.—Fabra»

## Contestación de Dreyfus

The Daily Telegraph, de Londres, publica un telegrama de Cayenna, la capital de la Guayana francesa. El corresponsal da cuenta de una entrevista que ha celebrado con el gobernador de la colonia penitenciaria. Ha declarado el funcionario aludido que no se ha modificado el régimen a que está sometido el condenado Dreyfus en la isla del Diablo, y que el gobierno francés no ha dado orden alguna para que el antiguo capitán sea conducido a Europa. Los documentos enviados por el Tribunal Supremo por conducto del ministro de las Colonias fueron entregados a Dreyfus el 23 de Diciembre. La contestación del condenado habrá salido ya de Cayenna.

## D. Manuel de la Pezuela

MADRID 3  
Ha fallecido el vicealmirante don Manuel de la Pezuela, que combatió en el combate de Algeciras. Nació en Madrid en 29 de octubre de 1817, y fué guardia de marina el año 33, llegando a brigadier en 1866, a contraalmirante tres años más tarde, y en 1880 a vicealmirante, más antiguo de los que pertenecían a la escala de reserva. Mandando la «Berenguela» navegó por el mar Pacífico, formando parte de la escuadra que operó contra Perú y Chile. Tomó parte activa en el bombardeo de Valparaíso y en el combate del Callao, donde sufrió la «Berenguela» grandes averías. En 1867 vino por primera vez al Congreso y en 1885 era ministro de Marina del gabinete que presidía el Sr. Cánovas del Castillo; y durante su tiempo ocurrieron los sucesos de las Carolinas.

## La repatriación

MADRID 3.  
Por efecto de los últimos temporales en el Atlántico y del mucho material de guerra que ha sido necesario embarcar en Cuba para traerlo a la Península, el servicio de repatriación se ha retrasado algo, más de lo calculado. Sin embargo, cuenta el ministro de la Guerra que del 15 al 20 de este mes habrán embarcado todas las fuerzas que aún tenemos en aquella isla. Descontando los soldados que traen los vapores que salieron ayer de Cuba, quedan todavía 34.000 hombres concentrados en Matanzas y Cienfuegos.

Están ahora en camino para Cuba 15 ó 16 vapores, y se calcula que con estos bastará para terminar la repatriación.

## La de Filipinas

No se sabe todavía detalladamente cómo se hará ni en qué días. La Transatlántica no ha recibido respuesta de los Estados Unidos respecto a la proposición que hizo con precios muy reducidos para realizar dicho servicio. Además, en las conferencias que han de celebrarse estos días los generales Ríos y Otis tratarán de los detalles referentes a la repatriación.

## El «Ciudad de Cádiz»

Coruña 2.º.—Ha fondeado procedente de la Habana, el vapor «Ciudad de Cádiz». No ha habido fallecimiento alguno. En la Habana embarcó algunos enfermos que se aliviaron en la travesía. El «Ciudad de Cádiz» conduce 1.621 pasajeros. Conduce al batallón de cazadores de las Navas, y el escuadrón de cazadores de Galicia, que ha desembarcado en Cádiz. El mal estado del mar y el fuerte oleaje que dificultaban las operaciones de barqueo, ha impedido que desembarcasen algunos enfermos.—Nava»

## Noticias

MADRID 3  
Doña Asunción Besó, fué ayer al Banco de España a ingresar en la caja del Tesoro 1.500 pesetas, y 7.000 duros a la cuenta corriente que la citada señora tiene abierta en dicho establecimiento de crédito. Ingresó las 1.500 pesetas en la caja correspondiente, y después de recoger sus resguardos, se dirigió a la oficina de cuentas corrientes, donde con gran sorpresa se dio cuenta de que los 35 billetes de 1.000 pesetas que llevaba le habían sido sustraídos de un saquito donde los guardaba. Doña Asunción recordó que al aproximarse a la caja de cuentas corrientes, un hombre de buena y tapabocas le había dado un encontrón, suponiendo que entonces fueron sustraídos los 7.000 duros.

Se dijo ayer en algunos círculos bursátiles que al hacer el balance diario el auxiliar de caja del Banco de España había notado la falta de 25.000 pesetas; no sabiendo este honrado y probo empleado si dio de más esta cantidad alguna comente ó si se las sustrajeron en cualquier distracción que sufriera.

Felipe Carpio, soldado del ejército de Cuba, que desembarcó en Santander el día 20 del pasado mes de Diciembre, fué anoche a dormir a una casa de huéspedes de la calle Santa Isabel, número 45, piso segundo y al despertar ayer se encontró que le habían sustraído del bolsillo 14 duros que tenía para alimentarse hasta que se recuperara de la enfermedad que adquirió en el Camagüey. El dueño de la casa, Isidro Hernández, se apareció esta madrugada a la presencia judicial.

A las diez y media de la mañana ha fallecido víctima de una pulmonía el señor don Francisco Cubas González Montes, marqués de Cubas y de Fontalba. Fué el ilustre patricio alcalde de Madrid y militaba en el partido conservador. Era muy amante de los pobres, que llorarán a uno de sus más decididos protectores, y muy distinguido arquitecto como lo demuestran sus trabajos de la nueva catedral que se construye frente a Palacio y en la iglesia de Santa Cruz, cuyas obras dirigía.

## Los vinos españoles

París 2.º.—Las razones de alta política que han dado lugar al nuevo convenio comercial entre Francia e Italia, serán causa de que los vinos españoles sufran gran detrimento aquí, como lo prueba el hecho de haberse suspendido muchas órdenes de compra, y de anunciar varios comisionistas a sus comitentes la imposibilidad de dar salida a precios ordinarios a las existencias que tienen en depósito. Las revistas comerciales indican que España que importaba en Francia más de cuatro millones de hectolitros, se verá obligada a buscar otros mercados, particularmente en la América del Sur, porque aunque no imposible, será muy difícil arrosar en esta República la competencia de los vinos italianos.—Fabra»

## Disturbios en la Habana

De una carta de la Habana son los siguientes párrafos: «En la noche del día 9, un oficial del batallón de Colón, juzgándose ofendido de alguna palabra de un oficial cubano, le asestó un planazo en plena sacera del Louvre. Al cubano le rodearon los suyos,

al español sus soldados, y se vieron en seguida dos bandos dispuestos a embestirse, mientras los «pacíficos», huyendo de pavoridos, hacían cundir por la Habana el terror y la alarma.

El general D. Calixto Ruiz, que se hallaba presente y midió bien los riesgos e hizo fuego en aquel paraje, trató de disuadir al oficial que mandaba las tropas; pero habiéndole éste dicho que obedecía órdenes superiores, nada más hizo sino acatar el mismo esas órdenes.

Por fortuna no se hicieron disparos, ó se hicieron al aire. Los soldados, repartiendo algunos culatazos y arrancando á los cubanos las insignias que alguno que otro se permitían lucir, consiguieron poner fin al tumulto.

El domingo 11 fué otra vez teatro «la acera del Louvre» de otra escena semejante. El batallón de Colón, revistado ese día, cruzó por delante de «la acera» en hora de hallarse ese sitio muy nutrido de gente baldía y curiosa. Pareca que alguien, al paso de la bandera, hizo gestos de burla y mofa. Y un capitán, saliéndose de las filas, la emprendió á sablazos con los que osaban atentar al respeto debido á nuestros soldados.

El capitán de infantería de marina don José Delgado, que tiene mucho corazón y á quien el corazón se le sube con frecuencia á la lengua, trabó vivísima disputa en los umbrales del café de Tacón con el señor Alderete, ayudante de uno de los titulados generales cubanos. De las palabras pasaron á las manos, formándose en el acto un grupo tumultuoso y lleno de furia, en el que 10 ó 12 oficiales nuestros blandían los machetes y amagaban con los revólvers. De un club que existe en los altos de Tacón se dispararon algunos tiros, generalizándose entonces la ira, la confusión y el terror y el pánico.

Las fuerzas del ejército, diseminadas en el servicio de vigilancia de los parques, se unieron en pocos minutos, y reforzadas por otro piquete más, arremetieron contra los grupos de tumultuarios.

Los neutrales y gran número de personas que salían del teatro del Alhambra buscaron refugio en el hotel de Inglaterra, cuyas puertas fué imposible cerrar.

Al cabo de hora y media de alarma se logró restablecer el orden; pero en la jornada ha habido muchas víctimas. El joven abogado D. Jesús Sotolongo fué muerto de un tiro en la ingle. El súbdito francés don Arturo Pousset fué gravemente herido por un proyectil de arma de fuego en la escalera del hotel de Inglaterra. El negro Rustasio Lemus fué muerto en el café de Tacón. Y se sabe además de otros muchos heridos y confusos, que pudieron retirarse sin auxilio ajeno á sus domicilios.

El general Jiménez Castellanos, confuso también ese día por haberse alcanzado parte de un techo que se desplomó en Palacio, no pudo asistir al lugar del tumulto, pero tuvo informes de todo por el jefe de policía primero, y después por el general Arolas.

La tragedia de que doy cuenta ha tenido hoy una segunda parte, al ser conducidos á la última morada los restos del joven Sotolongo.

En la calzada de la Infanta fueron requeridos á descubrirse algunos sujetos que permanecían con los sombreros puestos al pasar el cadáver.

Los requeridos se negaron á obedecer. Se hizo fuego y corrió de nuevo la sangre. D. Francisco Blanco, D. Ramón García, D. Julián Betancourt y un individuo del cuerpo de sanidad de nuestro ejército resultaron heridos de arma blanca y de bala.

El gobernador general ha dictado un bando prohibiendo transitar por el parque desde las seis de la tarde y suspendiendo las representaciones en los teatros y bailes públicos. El objetivo principal de las órdenes dadas por Jiménez Castellanos parece ser poner á los americanos que habitan el hotel de Inglaterra á salvo de alguna agresión, en que nadie piensa.

El general yankee Greene ha aconsejado y conseguido hoy que todos los individuos del ejército indígena que vivían en la Habana, entre los cuales figuran Julio Sandoval, guile, vuelto de Oriente, y Lacret se retiraran á los límites designados al pactarse el armisticio en Agosto. Y así se ha hecho, saliendo todos, aquellos, acompañados del propio general Greene.

**Para los agricultores**

Quedó sentada en el artículo anterior la importancia esencial de la constitución física adecuada de los terrenos para el cultivo del trigo.

La composición química del suelo es accidental y varia, siendo siempre subsanables, cuando son las condiciones físicas, las deficiencias de elementos químicos.

En la generalidad de los casos, y aun tratándose de terrenos fertilísimos, los abonos químicos son necesarios para todo cultivo de trigo, especialmente si se quiere aumentar progresivamente la producción.

Es un hecho probado hasta la saciedad en el extranjero que los abonos fosfatados y potásicos y el nitrato de sosa hacen posible el cultivo de trigo en todos los terrenos de aceptables condiciones físicas y aumentan extraordinariamente los rendimientos en los de fertilidad mediana, convirtiéndose así en plazo de relativa brevedad, mediante un buen sistema de abonos, tierras de las últimas clases en otras de notable fertilidad.

Entre los mil y mil casos que en abono de estos asertos podrían aducirse, pueden citarse los experimentos del doctor Schultz, en Lupitz, en un campo de 140 hectáreas. Antes de tomar estos terrenos el doctor Schultz, producían un quintal de trigo por hectárea; hoy excede la producción de 20 quintales por hectárea, merced al metódico tratamiento de las tierras, por mezcla de fosfatos y abonos potásicos y algunos otros elementos nutritivos, cuyo abono llamado Lupitz, en recuerdo del campo de experiencias del doctor Schultz, tiene numerosísimos adeptos en Europa.

Se alega por algunos amantes de lo tradicional, aunque sea malo, y como argumento de primera fuerza contra los abonos químicos, la aparente contradicción que se desprende de la enorme disparidad entre el coeficiente de elementos nutritivos naturales de las tierras, y el que representan los abonos químicos aplicados á las mismas.

No se explican bien estos rufinamientos que unos pocos quintales de abonos fosfatados, potásicos y cálcicos, basten para remunerar la producción de trigo en un terreno poco fértil, alcanzando igual ó más número de quintales que otro terreno de reconocida fertilidad, siendo así que los elementos nutritivos artificiales del primer campo y los naturales del segundo están respectivamente, por ejemplo, en la proporción de 1 á 10.

Este fenómeno tiene explicación sencillísima. Los elementos nutritivos naturales de las tierras se presentan en complejas combinaciones, y no son inmediatamente asimilables; la oxidación, la hidratación y demás fenómenos que se van realizando por el contacto continuado de la atmósfera con el suelo, combinan poco á poco los elementos nutritivos que paulatinamente convierten en asimilables y son absorbidos por las plantas.

No sucede lo mismo con los abonos químicos. En éstos los elementos nutritivos están combinados y dispuestos para ser asimilados inmediatamente.

La asimilación de estos elementos es, pues, completa ó casi completa, según la cantidad mayor ó menor de abonos aplicados, al paso que la asimilación de los elementos naturales de la tierra sólo se verifica en una proporción relativamente pequeña.

Como se ve, no existe contradicción alguna en esta materia; y es la virtualidad de la tierra la que aumenta la producción, sino la virtualidad de los abonos.

Como consecuencia de todo esto, y por lo que respecta á España se desprende la urgente necesidad de reconstituir seriamente nuestra producción triguera, base esencial de la independencia de manutención de los pueblos.

No hablaré aquí de utopías, cual sería el pedir la explotación de los 30 millones de hectáreas de terrenos que tenemos yermos é incultos y la canalización y aprovechamiento para el riego de las aguas de esos ocho ríos que bañan 4.000 kilómetros y reciben 600 afluentes, sin saberse de sus aguas más que van tranquilamente á morir al mar.

No es preciso pretender grandes é irrealizables innovaciones para reorganizar nuestra agricultura; basta para ello que atendamos á lo que ya tenemos conquistado, procurando su mejoramiento.

España puede y debe tener una producción de trigo que baste al consumo interior y hasta le exceda, destinando á la exportación la diferencia.

Entiendo que el Estado debe dispensar especial protección á la producción triguera; pero una protección al uso y medida de los deseos de esos mal llamados trigueros, de esos acaparadores de trigo que claman y gritan por la elevación de los derechos de introducción, sacando el Cristo del fomento de la agricultura cuando ellos son sus verdaderos fariseos y los explotadores del cultivador de trigo.

No debe buscarse, no, la protección triguera en la elevación del arancel, sino en fomentar la cooperación de los cultivadores, en dar facilidades al crédito agrícola, en desenvolver las enseñanzas agrícolas bajo un punto de vista eminentemente práctico y de aplicación inmediata, estableciendo y reglamentando por zonas de cultivo Sindicatos á semejanza de los que funcionan en el extranjero, haciendo, en suma, todo lo que hacen en esta materia los pueblos libres y civilizados.

La generalidad de nuestros cultivadores de trigo puede deducirse que realizan hoy un verdadero milagro, bajo las condiciones en que se desenvuelven.

Empiezan por ser explotados al adquirir la semilla de los acaparadores; tiene que pedir prestado para comprar algún abono; lo primitivo de los instrumentos no les permite hacer buenas labores; la necesidad

les obliga, finalmente, á acudir de nuevo al acaparador para venderle sobre el terreno y á cualquier precio, el que aquél importe, el fruto de los sudores del pobre labriego.

Con la organización de agrupaciones cooperativas y con el establecimiento del verdadero crédito agrícola, desaparecerían juntamente con la ignorancia del cultivador, todo este cúmulo de explotaciones.

La cooperación mutua, los Sindicatos y el crédito le harían obligada al labriego una instrucción de que hoy generalmente carece, instrucción no solo primaria, sino especial y prácticamente agrícola, aumentaría extraordinariamente la producción con lo escogido de las semillas, lo adecuado y sistemático de los abonos y lo perfecto de las labores que podría realizar con los instrumentos de la comunidad.

Aquí está la verdadera regeneración de la Patria.

El aumento de la producción y la remuneración abaratarían consiguientemente los trigos, y la reconstrucción física del pueblo que no estaría hambriento, coincidiría su regeneración moral.

D'OYARVIDE.

## El desarme europeo

Paris 2.—El jueves próximo saldrán de San Petersburgo los Corros de gabinete rusos, portadores de la convocatoria de la conferencia internacional sobre el desarme, que se celebrará en Ginebra.

Muchos periódicos extranjeros no ocultan la desconfianza que les inspira el resultado de esta reunión diplomática.

## Repato de Colonias

Paris 1.—El periódico inglés *The Critic* parece confirmar la noticia de que el viaje á Londres del Sr. Cecil Rhodes no es ajeno al arreglo anglo-portugués referente á las posesiones lusitanas del África meridional.

En virtud de dicho arreglo, que se considera ya seguro Portugal resulta sacrificado en cambio de ciertas promesas de que será garantida la integridad de su territorio por la Gran Bretaña.

Cuando surgió el conflicto entre España y los Estados Unidos, el gobierno portugués solicitó de Inglaterra una declaración favorable á la protección de su independencia; y ahora, al parecer, trata de afirmar este apoyo aun á costa de sus intereses en África.

Londres 2.—La situación de Terranova motiva importantes trabajos en la prensa periódica de esta capital, la cual reconoce que hay necesidad de elegir entre la reivindicación de las prerrogativas francesas ó el desafecto de los más antiguos colonos de Inglaterra.

Los mismos periódicos reconocen los derechos de Francia sobre el litoral, que obligan á ofrecer á este país una compensación.

## Los submarinos en Francia

Según preocupando á nuestros vecinos los franceses la resolución del problema de la navegación submarina.

En el proyecto de presupuestos para el año 99 se consigna una respetable cantidad al objeto único de fomentar las construcciones de barcos submarinos. Actualmente hay seis en construcción, y todavía aumentará este número, en virtud del proyecto de presupuestos antedicho, que vienen á señalar un adelanto casi exclusivo en lo que se relaciona con el problema de la navegación submarina de guerra.

Hasta aquí no se habían hecho sino ligeros ensayos, los nombres de los barcos efecto utilizados y el resultado de las experiencias obtenido se conocen por todos. El *Gymnote* y el *Gustave Zédé* se puede decir que fueron los precursores de la navegación submarina en Francia. Basados en las enseñanzas que dedujeron del funcionamiento de aquellos submarinos y reformando sus deficiencias, tienen en construcción á la presente un tercero, el *Morzé* que según cálculos oficiales, podrá acabarse hacia mediados del mes de Mayo próximo.

Los tres submarinos citados se movieron por la electricidad empleándose acumuladores que precisa volver á cargar antes de hacer una nueva salida á la mar, y cuyo costo de carga se asegura que será pequeño, relativamente.

El *Gustave Zédé* acaba de hacer en Tolón interesantes experiencias. Atado y discurrió por los ríos de los alrededores sobre el acorazado *Magenta*, la segunda de ellas ensayándose en el mar, el 20 de Agosto.

Resultados tan felices debieron ser gran parte á la ingeniosa invención de dos oficiales de la marina francesa, quienes, después de no pocos ni fáciles trabajos, consiguieron resolver el más difícil entre los problemas de la navegación submarina, esto es, el de proporcionar á los barcos las

condiciones de visibilidad necesarias debajo de las aguas, particular tenido hasta aquí punto menos que irresoluble.

En un concurso público, instituido hará tres años próximamente por el actual ministro de la Marina francesa, Mr. Lockroy, hubo de clasificarse como de primer orden por el Jurado un proyecto de Mr. Laubeuf, ingeniero francés, que dando desarrollo completo á ciertas ideas poco definidas hasta entonces, creaba el llamado «torpedero sumergible», es decir, un barco que navegando de ordinario á flor de agua, podía sumergirse en un momento dado y llegar hasta las capas más hondas.

El torpedero submarino de Mr. Laubeuf se encuentra dotado de un aparato motor ordinario que acciona sobre dos hélices, y de acumuladores y dinamos que proporcionan el movimiento cuando el barco se sumerge.

En este momento, ó poco antes mejor se apagan los hornos, hácese entrar las chimeneas y se cierran, por último, las aberturas todas del puente. Cuando el barco está sumergido, el vapor que queda todavía en las calderas hace mover las hélices mientras no se agota por completo. En seguida entran los acumuladores en acción sustituyendo al vapor y movimiento las hélices por medio de los dinamos. Aquellos acumuladores pueden encargarse en marcha y debajo de las aguas utilizando la misma máquina motriz que se empleará para el movimiento del barco.

Posee, pues, el torpedero submarino un radio de acción bastante mayor que el del barco submarino eléctrico, y como es más fácil de proporcionarse combustible que tener á mano siempre energía eléctrica constante, cuando menos hasta el día de aquí que sea preferible el torpedero citado al submarino ordinario.

El primer barco de aquel género en construcción, el *Narval*, se acabará también muy pronto, y se acabará también uno de los seis submarinos que se mandan construir por el presupuesto de este año, tendrán un desplazamiento de 106 toneladas, por 34 metros de longitud y 3 metros, 75 de ancho.

Su máquina alimentada por dos calderas, tendrá una potencia motriz de 217 caballos.

Como armamento llevarán tubos lanzatorpedos en número de cuatro, y su tripulación consistirá en dos oficiales y nueve marineros.

El valor aproximado de cada barco submarino está presupuestado en 650 000 francos.

Las experiencias de la navegación submarina se vienen realizando con el mayor sigilo, pues comprendiéndose la trascendencia de aquel invento, caso de llegarse á una solución verdaderamente práctica, todos los que en aquellas experiencias intervienen por su cargo guardan un absoluto secreto respecto de lo que en realidad sea su positivo resultado.

## Para el ministro de Fomento

Asegura nuestro querido colega el *Magisterio Nacional* que el Montepío del Magisterio prometido en la Ley de Instrucción pública de 1877 y creado por la de 16 de Julio de 1887, con cuantiosos ingresos procedentes del 3 por 100 del personal, 10 por 100 del material, 50 de las interinidades, el todo de las vacantes y una subvención del gobierno de 25.000 pesetas durante siete años está á punto de desaparecer por mala administración de la perpetua junta central, por los desfalcos cometidos, y no castigados, en algunas provincias por tener más personal en las oficinas que el reglamentario; por pagar dietas á vocales que no asisten á las sesiones por declaración de derechos pasivos á los que nada descontaron y por otras muchas causas que podrían enumerarse.

Y el *Magisterio Nacional* impetra el apoyo de la prensa diaria para que haciéndole eco de tan justas quejas, logremos entre todos que el señor ministro de Fomento y si es preciso el Gobierno, se fije en tales abusos y tomando cartas en el asunto disponga una intervención en todas las operaciones que esa junta central haya practicado desde 1887 hasta la fecha.

Hay que hacer luz en ese asunto verdaderamente nacional y patriótico: hay que averiguar cómo y en qué forma se ha dispuesto de intereses tan sagrados.

Para el laudable y meritorio empeño á que el *Magisterio Nacional* dedica su campaña cuenta con nuestro modesto concurso.

El Sr. Sagasta, que interiormente desempeña la cartera de Fomento, podrá decir unos momentos á esta cuestión importantísima, y así lo esperamos sin que tengamos necesidad de nuevas excitaciones, que no serán ni tardías ni perezosas, si nuestra esperanza fuese defraudada.

## Cosas varias

La reina de los bandidos del Cáucaso

El jefe de los tristemente célebres saltea-

dores del Cáucaso, es una mujer: Bárbara Daniela.

Por fotografías que aparecen en periódicos extranjeros, se ve que es una joven gentil y bellísima.

Además sábese que á los atractivos y gracia de que está dotada, une una gran cultura y una inteligencia nada vulgar.

Por qué motivo una joven de estas condiciones, descendiente de una familia rusa distinguidísima, abandonó todo, casa paterna, familia, amigos y admiradores, las comodidades de una vida holgada, su ciudad natal, para entregarse en plena juventud á los peligros de una vida aventurera?

Nadie lo sabe, y Bárbara Daniela oculta cuidadosa y celosamente su secreto dejando sin que por su parte formule la menor protesta, que el vulgo forje las más extrañas fantasías respecto á su rara conducta. El secreto de su original resolución es exclusivamente suyo, á lo que parece.

Lo que todo el mundo sabe es que la hermosa soberana recorre grandes distancias, cruza los terrenos más accidentados al frente de sus bandidos, cuyos usos y costumbres han sido completamente transformados y modificados durante su reinado.

Antes, cuando una víctima se atrevía á oponer resistencia, aquellos saltadores, dejándose guiar de su ferocidad, lo menos que hacían era degollarla. Hoy todo muere, porque Bárbara Daniela, desmintiendo su nombre de bautismo, no permite á sus súbditos que lleven á cabo ninguna barbaridad.

Bárbara Daniela sólo consiente que se robe á los ricos y poderosos. Cuanto á los pobres, no sólo no son molestados, sino que ven aumentado su escaso pecunio gracias á la reina de los bandidos, quien en cada uno de ellos encuentra un decidido protector en caso de peligro.

De diversa manera la consideran los ricos; pero ella tiene una voz tan dulce, tanto fulgor en su mirada, maneras tan distinguidas y conversación tan fascinadora, que pocos son los viajeros á quienes la cuadrilla de saltadores detiene y lleva á la presencia de su reina que no se dejen desbalar de buena voluntad, entregando ellos mismos y sin repugnancia, cuanto sobre sí llevan.

Las autoridades rusas han procurado varias veces reprimir las legendarias aventuras de Bárbara Daniela. Esta, en cierta ocasión fué presa, pero el propio carcelero le proporcionó los medios de abandonar el calabozo en que se hallaba recluida. Presa de nuevo, compareció más tarde ante un tribunal, que la absolvió, asegurándose de pública voz que la adorna soñrisa de Bárbara Daniela conquistó la benevolencia de los rectos jueces.

Se sabe

RONDOS PUBLICOS

4 0/0 PERPETUO INTERIOR

Fin corriente 53 10  
Idem fin próximo 52 75  
Serie F 1.º y 2.º ptes. nom. 53 15  
E. de 25.000 53 30  
D. de 12.500 53 40  
C. de 5.000 56 10  
B. de 2.500 56 35  
A. de 1.000 57 10  
G y H. de 10 y 200 56 90  
En diferentes series 56 15

4 0/0 PERPETUO EXTERIOR

Serie E. de 24.000 ptes. nom. 57 75  
D. de 12.000 57 75  
C. de 6.000 58 31  
B. de 3.000 59 20  
A. de 1.500 59 55  
G y H. de 10 y 200 59 50  
En diferentes series 57 75  
Paridades de 50.000 ptes. nom. 00 00  
Id. de 100.000 00 00

4 0/0 AMORTIZABLE

Serie E. de 25.000 ptes. nom. 65 50  
D. de 12.500 65 50  
C. de 6.250 65 75  
B. de 3.125 65 85  
A. de 1.562 65 85  
En diferentes series 65 10

Obligaciones del Tesoro (serie A)

Idem 1.º serie B 100 00  
Idem de Aduanas Interes 5 0/0 anual, núm. 1 al 1.º 0/0 87 60  
Idem hasta 10.0 0 ptes. nom. 87 60  
Billetes de Cuba (1888) 50 50  
Idem hasta 1.000 ptes. nom. 45 10  
Billetes de Cuba (1890) 45 10  
Idem hasta 10.000 ptes. nom. 45 10  
Idem hasta 10.000 ptes. nom. 65 75  
Génelas hipotecarias al 5 0/0 106 00  
Idem al 4 0/0 100 40  
Acciones Banco de España 389 00  
Com.º Arrend.º de Tabacos 222 50  
S. de elect. de Chamberí 108 50

CAMBIOS

Londres, vista 60 00  
Paris, vista 39 00

LA SALUD Á DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Tomando una cucharada de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Antibiliosa, antiescrofulosa, arthéropática, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.  
Depósito central: Jardines, 15, bajos Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, no IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado médico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.  
SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Julio al 15 de Setiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR

Medicamento heróico para la curación de la TISIS PULMONAR. De resultados seguros para combatir las Toses pertinaces, enfermedades del pecho, catarros de los bronquios, resfriados antiguos, etc.—Muy útil en la convalecencia de la pulmonía.—En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION.

Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO.  
«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens,» vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Dr. J. Luis Vidal.  
«El Elixir de Guayacol Torrens,» debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna, aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dres. Valls, Gozalbes, Espinós, Vidal y Llobregat.  
«El Elixir de Guayacol Torrens,» al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongiona rápidamente el parenquima pulmonar y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón.—Dr. Valls.  
«El Elixir de Guayacol Torrens,» es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Quilis.  
«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens,» es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias, y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Dr. Luis Valls.  
El éxito alcanzado con el «Elixir de Guayacol Torrens,» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Doctor Torrens.—Emilio Gozalbes, licenciado en medicina y cirugía.  
Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrens,» en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en medicina y cirugía.  
He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrens,» en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babiera.  
He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrens,» no sólo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Dr. Paulino Valiente.  
He ordenado infinitas veces el «Elixir de Guayacol Torrens,» y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castillo.  
NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de Elixir de Guayacol se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del Elixir de Guayacol del Dr. Torrens. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.  
Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, núm. 73, Valencia: junto á la Droguería de La Luna.  
En Alcoy, D. Camilo Pérez, San Lorenzo 3 y la señora Viuda de R. Alfonso, Mercado 20 y 22.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Las condiciones de la vida civilizada han aumentado el número de las Hernias: hoy se trabaja más con el seso que con la carne, y como el plano abdominal es musculoso, no puede resistir las presiones que sufre. El punto menos resistente cede, y ya aquella persona queda inhábil para todo ejercicio de fuerza ó de agilidad, y además sujeta á un peligro grave; el de que por el menor descuido la Hernia se estrangule y le mate. Para ellas no habrá otro remedio eficaz que la operación: hay dos sistemas generales, la sutura y el taponamiento. La sutura es operación peligrosa y difícil. Y sobre su peligro, no siempre es eficaz; el 33 por 100 de las Hernias suturadas resultan después... más grandes. El taponamiento es menos peligroso, aunque produce no pocos casos de peritonitis, de orquitis, etc. Y en lugar de la Hernia deja una imperfección molesta y repulsiva.  
Llevar toda la vida un artefacto incómodo; estar expuesto siempre á un peligro mortal; haber de someterse á otro peligro inmediato si se quiere intentar la curación y todavía quedar imperfecto.... ese era hasta hoy el bonito porvenir de los herniados, si por un descuido, por un obligado esfuerzo, por el cólico más leve, la Hernia se sale, se niega á dejarse reducir y la estrangulación se establece. Estrangulación cuya gravedad aumenta por minutos, ocasionando dolores atroces, vómitos, convulsiones, y por fin la muerte. Esos peligros los evita el AUTO-MOTO-ELECTRICO, aparato curativo de las Hernias, con patente de invención por veinte años. Se compone fundamentalmente por un vendaje tentativo semejante á los mejores de los antiguos, puesto que goza de una triple elasticidad, una en su resorte y otras dos en absoluto independientes en sus dos extremos. Ya en esto lleva ventaja no pequeña á los bragueros usuales, que no suelen fiar sino en su resorte, cuando no son rígidos como barra de hierro que corta las carnes. Pero aun esa ventaja notable es lo de menos; es que no se limita á contener mejor, mucho mejor, es que cura la Hernia. Produce un avivamiento, una energía nueva en todo el contorno, una nueva formación de substancia joven, que cierra el camino á toda complicación. Esto es lo que con verdad se llama curar la Hernia.  
Cómo logra tanto el Auto-moto-eléctrico Busacca? Precisamente por esta última condición suya; porque está construido de manera que por su mera aplicación sobre los tegumentos desarrolla una corriente continua, insensible para nuestros nervios periféricos, pero muy bastante para despertar las energías celulares. Sabido es que la electricidad es el gran despertador de la energía terrestre. Esa excitación continua, permanente, sobre el campo todo de la Hernia, la renueva, la rejuvenece, la cicatriza en suma: la Hernia se cura sin operación, sin peligro, sin temor de ninguna clase. Exige únicamente un poco de constancia. Consulta por correo.—Guardia médica permanente.—CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL, ARENAL, 1, MADRID. No tiene sucursales ni representantes.

CLÍNICA DENTAL del Consultorio Médico Internacional

Dos patentes de invención por veinte años, para las dentaduras de níquel y de aluminio dorado, las más higiénicas, cómodas, ligeras, fuertes y baratas.  
Dientes de caucho (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En níquel ó aluminio (patentes), desde 10. En oro desde 20. Dentaduras completas en caucho, 100; sistema antiguo en níquel ó aluminio desde 200; en oro desde 500. Empastes desde 5; amalgamaciones desde 10; orificaciones desde 20.  
Coralina.—Polvo de Coral esterilizado; recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo.  
Mento-piretrina.—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movidos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeo de los niños.  
Horas de consulta de 9 de la mañana á 7 de la tarde; de 9 á 10 y media gratis á los pobres. Se consulta por carta.  
Madrid, Arenal, 1.  
GUARDIA MÉDICA PERMANENTE

NERVIOS CURACIÓN segura de las enfermedades NERVIOSAS

tomando el acreditado elixir polibromurado Bertrán. ¡¡¡ años de gran éxito! Producto único en España, para curar la epilepsia (mal de San Pau), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos.—Venta en Barcelona: Farmacia Bertrán, plaza de Junqueras, número 2.—En Valencia: Farmacia del Dr. Costas, Sombrereria 5.

CONSULTORIO MEDICO

Quirúrgico Internacional, Arenal, 1, Madrid  
Dirigida por médicos especialistas con la cooperación de una obstétrica y un dentista.  
En este Centro, que cuenta ya cinco años de existencia y que ha practicado un sin número de curaciones y operaciones todos los días, de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde, dedicando la primera hora y media gratis á los pobres, sigue en la misma forma y distribuida por secciones, según las especialidades, de la manera siguiente:  
1.ª Pediatría, Ginecología y Obstetricia: Dr. D. Felipe Farinós y Sra. doña Aurelia Cavazzuti.  
2.ª Otolaringología, Laríngeología, Otiología y Binología: don Manuel Fernández y D. Francisco Martínez.  
3.ª Enfermedades del aparato circulatorio y respiratorio: Dres. Maceres y Vaigas (D. Constantino).  
4.ª Enfermedades del aparato digestivo y tropical: Doctores Rivera y Martínez.  
5.ª Enfermedades de las vías urinarias: Venéreo, sífilis y de la piel: Dres. Marqués y U. Aldaca.  
6.ª Cirugía general y Operaciones: Dres. D. Felipe Farinós y D. Manuel Busacca.  
7.ª Enfermedades nerviosas y mentales: Dres. Rivera y Vargas.  
Y 8.ª Odontología y protesis dentaria: Cav. Busacca y don Benigno Méndez, poseyendo el primero cuatro patentes de invención por forceps universal, automoto-eléctrico para la curación de las hernias (quebraduras), dentaduras de níquel y de aluminio dorado.  
Posee este Consultorio, además de un completo arsenal quirúrgico para toda clase de operaciones, modernos y poderosos aparatos, tanto para el diagnóstico diferencial como para el tratamiento y curación de todas las enfermedades crónicas, como microscopios para la inspección de esputos, orina y demás secreciones, galactómetros, urinómetros, oftalmoscopios, pneumómetros, esfigmómetros, esfigmografos, ringoscopios y reflectores eléctricos para la investigación de cavidades, rayos Roentgen, para puntualizar las alteraciones óseas, tumores internos, cavernas pulmonares, cuerpos extraños, etc. etc.; inhaladores de ozono antisépticos y balsámicos para las afecciones del aparato respiratorio, anemia y clorosis que se precisan con el hematospespectroscopio de Henneque, vaporarios con presión al frío y caliente para las enfermedades de la garganta, piel y cuero cabelludo; duchas hidro-eléctricas filiformes, oculares, nasales, auriculares, uretrales, endouterinas y vexicales, con toda clase de medicamentos apropiados; seroterapia; hipodermia; electricidad estática (gran modelo de Carré) para baño, soplo y chipsa en la neurastenia, poliartritis; idem farádica para las parálisis locales, impotencia, espermatorrea, sordera y alfonía; idem galvánica de corrientes continuas para las atroñas, catarro y atonía de la matriz, catarro y úlcera del estómago y electrolisis y cataforesis contra tumores, estrecheces, atresias y toda clase de reumatismos en sus múltiples y variadas manifestaciones.  
Se consulta también por correo. ARENAL, 1, MADRID.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS



al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—F. Isaco, 11 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID

GRAN DEPÓSITO TIENDA DE LA MARTA GUANO MARCA LA NOGUERA DE LOS SRES. NOGUERA HERMANOS Y COMP. VALENCIA

ANÁLISIS GARANTIZADO  
Amoniaco, de 9 á 10 y medio por 100.—Fosfato, de 18 á 25 por 100.—Sulfato de Potasa, de cero á 4 por 100.  
Cantidades de guano que aproximadamente, deben echarse á la tierra, según clases.  
HUERTA Ó REGADÍO.—De 60 á 65 kilogramos, por hanegada.  
SECANO.—De 35 á 40 kilogramos por hanegada.  
PARA LAS VINAS.—De 200 á 225 gramos por planta.  
ARBOLADO.—De 2 á 3 kilos por árbol, según su corpulencia.  
TIENDA DE JOSÉ SEGURA PASTOR

CALLE DE POLAVIEJA, 25



Establecimiento Tipográfico del «Heraldo de Alcoy»

IMPRENTA DEL HERALDO DE ALCOY

En este establecimiento se hacen toda clase de impresos á precios sumamente económicos. Sobres y papel timbrados. Esquelas de defunción. Tarjetas de visita.  
Gran novedad en todos los artículos.  
CASABLANCA 1, BAJO